↓两会每日人物 |-

全国政协委员、四川省文化和旅游厅副厅长宋秋:

文旅要长红,需沉下心来做优质内容

2024年开年,文旅很热。"尔滨"爆火之后,各地文旅部门纷纷出奇招"开门揽客"。春节假期,全国文旅市场开启"热辣滚烫"模式,国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%。

今年全国两会,文旅行业依然是代表委员们关注的焦点。如何抓住机遇,让"爆红"变成"长红"?有哪些促进文旅行业发展的好建议?近日,华西都市报、封面新闻记者对话了全国政协委员、四川省文化和旅游厅副厅长宋秋。

谈**文**旅热 "沉下心来做高品质内容供给"

文旅行业正在快速复苏,呈现出蓬勃发展之势。放眼全国,四川文旅市场的表现很突出。春节假期,四川纳入统计的833家A级旅游景区,共接待游客4488.14万人次,实现门票收入4.95亿元,同比分别增长27.94%、37.24%。全省图书馆、文化馆、博物馆共接待群众1039.46万人次,同比增长161.60%。另据文化和旅游部公布的信息显示,四川接待游客人数居全国第二,出游人数居全国第三。

"这几年,四川文旅实现了转型升级,做好产品的迭代发展,稳居全国文旅第一梯队。"宋秋说,四川文旅的稳定发展离不开三个抓手,产业发展、品牌营销和市场监管。春节期间,四川文旅市场规范有序、安全平稳,出现无旅游安全事故、无重大负面舆情、无重大游客投诉"三无"局面。

流量来了,如何真正接住"泼天富贵"?"在如今的网络时代,文旅爆红之后



宋秋 受访者供图

要想长红下去,得沉下心来做优质内容。" 宋秋说,如今游客在文旅消费中,对审美 水准、高品质需求表现得非常明显。"要让 游客长期关注我们的产品、消费我们的产 品,就得沉下心来坚持做高品质的内容供 给,这条路是必须要坚持的。"

"当然,我们还需要做好营销。"宋秋表示,四川拥有丰富的文旅资源,大熊猫、三星堆、蜀道等都是声名远扬的IP。"我们已经具备优质的资源和产品,还需要进一步扩大对外交流的朋友圈,进一步提升巴蜀文化影响力和四川旅游吸引力。"

谈非遗 "传播可信可爱可敬的中国形象"

川剧变脸、蜀绣、川江号子、绵竹年画、泸州油纸伞……作为非遗大省,四川璀璨的非遗项目让人应接不暇。

"非遗是中华文明数千年传承中凝结的璀璨瑰宝,在传承传播中讲述着有

温度接地气的中国故事。这两年,非遗方面的消费呈现爆发式增长。"在宋秋看来,非遗在传播中国形象中有无可替代的作用。

今年两会,宋秋带来了关于非遗方面的提案。她建议,办好中国成都国际非物质文化遗产节,传播可信可爱可敬的中国形象。

成都国际非遗节迄今已成功举办八届,一直在用润物无声的方式讲好中国故事。据统计,八届非遗节累计开展各类活动3000余场,共有10000多个非遗项目参展,600余支表演队伍参演,135个国家(地区)和非政府组织的4000余名代表和国内5万多名代表参加,并广泛开展覆盖全省的非遗社区实践活动,成为国际社会广泛认可、树立可爱中国形象的重要节会。

为进一步提升非遗节的影响力和传播力,宋秋建议,强化与联合国教科文组织合作,形成其长期参与主办机制,共同培育品牌活动,落地重要活动,推动持续出台成果文件。加强与国际组织、友好城市合作,增强非遗节的国际参与性。

此外,建设非遗特色文旅产业合作平台,扩大国内外非遗合作项目路演、授权推介、非遗新产品和机会清单发布等的活动规模,"这样有助于这一有情感、有内容、有质量、有成果的文化节会逐步实现各国人士从喜爱到接受、崇尚的转变,并主动参与、主动消费。"

谈知识产权 "激发更大的创新创造热情"

优秀传统文化是一个国家、一个民

族传承和发展的根本。

宋秋在另一份提案中提出,用好知识产权,推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展。她认为,知识产权将中华优秀传统文化置于市场环境中,通过产业化发展带来经济收益,经济效益又将激发更大的创新创造热情,并改善产业发展环境,从而实现良性循环,"这对文化强国至关重要。"

但在实际运用过程中,还存在一些问题。比如,缺少法律支持,我国当前的《非物质文化遗产法》仅仅涉及公权对"非遗"的保护,还基本没有涉及私权保护问题;传统文化工作者对知识产权缺乏了解及运用;以知识产权转化利用为基础的文创产业链发展还不成熟。

"建议完善相关法律法规,加大对非遗领域知识产权的研究。"宋秋认为,应在《非物质文化遗产法》修订中增加知识产权的相关内容,要对非遗在何种情况下以何种形态纳人知识产权保护范围予以明确。

"还要提高文化保护传承人的认识和能力,提升知识产权服务水平。" 宋秋建议,构建文化创意产业链,加快知识产权转化利用。国家应加大对文化创意产业布局,选择市场环境、产业基础好的地方,比如在成都高标准建设文化创意产业园区。在园区建设中要注重上游内容创意开发、中游设计制作生产、下游营销推广管理产业链三大环节的协同发展,培育文化创意产业链主企业。

> 华西都市报-封面新闻 记者 杨金祝 柴枫桔

两会热点大家谈

建立预制菜公示、告知制度 你赞成吗?

预制菜火了,随之而来的食品安全 及监管等问题,成为消费者关注的话记之一。相关统计数据显示,预制菜制菜 正处于快速成长期,2023年我国预制菜 市场规模约5400亿元,2026年或将破万 亿元。预制菜作为一种新兴食品,如何 合法合规生产经营,从而保障消费的 安全与健康,成为社会关注的焦点。

3月5日,华西都市报、封面新闻记者对话住川全国政协委员、明字集团董事长张建明。他建议,商家应提前告知消费者菜品是否为预制,同时在价格上与现制菜品有所区别,让消费者能安心用餐。

一个痛点

缺乏相关行业标准 预制菜食品安全难以闭环

张建明虽然在从事文旅行业,但长期关注预制菜的发展动态。让他印象深刻的是去年一则新闻,一对新人在酒店举行婚礼,婚宴按6000元一桌的标准配了16 道菜,结果有七成菜品为预制。有客人直接评价:"还不如回农村办席,吃得新鲜。"如此体验,让新人很是恼火,最后造成"不愿买单"的纠纷。

在餐厅消费,点到的红烧肘子、鲜汁 鲍鱼、焖烧小黄鱼等菜品,到底是鲜货现 做还是预制加热、浇汁调味?很难分



一名采购商走过冰冻预制菜食材 冷冻柜。 新华社资料图片

辦。这确实是大多数消费者的"痛点"。 记者在成都部分海鲜批发市场、超市走 访发现,鲍鱼例汤、蒸鱼、烤鸭等预制菜 品都有成品售卖,购买后,打开包装加热 摆盘即可食用。有的菜品还专门有"十 人份"的包装,专供酒店或餐厅。

张建明表示,预制菜作为便捷食品,目前是消费市场"新宠",但还存在全国性的规范、标准缺失,产品质量缺乏保障。目前缺乏对预制菜生产主体从业资格的基本规范要求,进入门槛极低,从业者鱼龙混杂,导致产品质量参差不齐、假冒仿制、以次充好、没有标识信息(或者不全)、原材料无法溯源等问题。在生产环节上,无法保障"舌尖上的安全"。

张建明认为,餐饮市场缺乏对预制菜的分类规范及对应的生产标准,导致消费者难以区分识别预制菜层次。同时,缺乏预制菜链路标准。预制菜是全链路产业,目前冷链仓储等关联产业仍然没有针对预制菜的专项标准,预制菜食品安全难以闭环。

一|个|建|议

保障消费者知情权 建立预制菜公示、告知制度

"为什么消费者对预制菜比较排斥?还是知情权没有得到保障。"张建明分析,目前,无论是外卖商家还是堂食餐厅,普遍均不告知消费者使用的是预制菜还是新鲜现做食品,一般消费者又无从识别,知情权难以得到保障。

受传统消费观念的影响,目前还有较多消费者难以接受在餐厅堂食时使用预制菜,尤其对商家将预制菜与新鲜现做食品同等定价更难接受,但是外卖商家和餐厅又不提供预制菜和现做食品的消费选项。

针对这些问题,张建明呼吁,相关部门尽快出台全国性的行业规范和标准,规范应涵盖生产加工、运输销售、餐饮服务等环节,确保生产经营活动符合食品安全法规,并保障消费者的合法权益。同时,还应加大对预制菜行业的监管力度,打击假冒伪劣产品,维护市场

秩序和公平竞争。

在张建明看来,在预制菜的生产加工环节,应明确生产主体的资格要求,规范生产流程和质量控制。同时,应建立严格的原材料采购和检验制度,确保产品的原材料来源可靠。在运输和销售环节,应建立完善的冷链运输和储存体系,确保预制菜的新鲜度和口感。在餐饮服务环节,商家应明示告知消费者所使用的预制菜信息,并在价格上与新鲜现做的食品进行明确区分。

华西都市报-封面新闻 记者 赖芳杰 柴枫桔

"两会热点大家谈"留言方式

为了方便网友参与,从3月2日起,封面新闻传媒矩阵开启多个"两会热点大家谈"留言渠道,充分收集读者心声。

1.在封面新闻客户端《两会热 点大家谈》互动稿件下留言;

2.在封面新闻官方微博、微信 或抖音账号进行留言;

3.进入封面新闻客户端青蕉 频道的两会热点大家谈专区发布 动态,图文或视频皆可,点击右下 角"发动态"即可;

4.拨打热线028-86969110。